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Elmúlt a félmúlt
Egy darab, am inek m eg­

nézése u tá n  nem  lehet ta p ­
solni. Röviden így összegez­
hetnénk  a kaposvári Csiky 
Gergely Színház péntek  es­
ti stúdiószínházi bem utató­
já t, ahol Eörsi István  A  k i­
hallgatás cím ű d arab já t m u­
ta tta  be a tá rsu la t Babar- 
czy László  és Mohácsi Já­
nos rendezésében.

Ő sbem utatónak szám ít ez 
az előadás — m agyarországi 
ősbem utatónak — hiszen 
1965 óta, am ikor Eörsi ezt 
a d rám át m egírta, több 
európai országban tűz ték  él­
vonalbeli színházak m űso­
rukra. (Nyugat-Berlinben 
még m aga a  szerző is ren ­
dezte d a ra b já t a  nyolcvanas 
évek elején). Term észetesen 
ne higgyük azt, hogy m egké­
se tt m agyarországi bem uta­
tónak esztétikai okai lenné­
nek, s honi rendezőink nem  
lá ttá k  meg Eörsi m űvében 
azokat az értékeket, am e­
lyeket külföldi kollégáik 
azonnal fölism ertek. Sokkal 
inkább m űvelődéspolitikai 
okokból kelle tt várni csak­
nem  negyed évszázadot.

Utólag — enyhe irón iá­
val — az t is m ondhatnánk : 
figyelmességből tö rtén t m in­
den, a nézők irán ti rokon- 
szenvből, hogy m egkím él­
hessenek bennünket m eg­
annyi szomorúságtól, rossz 
érzéstől (lám: m últunk jó ­

indulatú  összetorlódása így 
jelentkezik  rosszindulatú 
daganatkén t !)

Történészeink ügyes m eg­
határozással történelm i fé l­
m últnak  nevezik az t az időt, 
am elyről Eörsi m űve szól. 
Még pontosabb fogalm azás­
ban: ötvenes éveknek szo­
kás hívni az 1948—53 kö­
zötti időszakot. E nnek leg­
végén, kilenc hónappal S ztá­
lin h a lá la  u tán  játszódik  a 
cselekm ény egy m agyar bör­
tönben.

E rre az időre m ár m inden 
összekeveredett. Döbbene­
tes, hogy Eörsi a történések 
u tán  alig egy évtizeddel m i­
lyen világosan és részletek­
re k iterjedően képes árbá- 
zolni az eszm éknek és h ir­
detőiknek változását, meg­
változását.

A frissen k inevezett bör­
tönigazgatóról kiderül, hogy 
nem rég még fogoly volt, s 
együtt raboskodott intézm é­
nye egyik foglyával. Ezért, 
aztán m indent tudnak  egy­
m ásról. A „szem pontok” 
azonban nem  engedik a  p a ­
rancsnoknak, hogy enged­
m ényeket tegyen. Ö t is fi­
gyelik, s tudja, hogy éppen 
volt rab tá rsával való kap­
csolata lesz m unkája  m eg­
ítélésének legfontosabb pont­
ja. Szüntelenül kell ta rtan ia  
provokációtól is, hiszen he­
lyettese egy p illan a tra  sem

hagyja, hogy kizárólagos 
döntéshelyzetbe kerüljön. 
Eörsi egy leszűkített térben 
nagy eszm éket képes ütköz­
tetn i. Szorongás- és fu lladt- 
ságérzet lesz ú rrá  ra jtunk , 
m ert m indun talan  azzal 
szem besülünk, hogy tudo­
m ásul kell vennünk: önnön 
h itünk  vállalása nem  hős­
te tt, hanem  kötelesség. Ám 
szem tanúi — s így valam i­
lyen módon mégiscsak szen­
vedői — vagyunk a hatalom  
erre  adott válaszának, s ez 
kurtavasban, verésben, em­
bertelen  bánásm ódban nyil­
vánul meg.

Egy felfordult világban 
m inden a  feje  te te jére  áll. 
A börtönben sem bűnözők 
ülnek, hanem  politikai 
okokból elítéltek. A szerző 
jól ábrázo lja  azt a  kettőssé­
get, ami ezeknek a rabok­
nak  egész lényét mozgatja. 
Egy új világról álm odnak, 
ahol szerepet szánnak sa já t 
m aguknak is, s hiszik — 
m ert ez egyedüli é ltető jük  
—, hogy erkölcsi fölényben 
vannak  fogvatartó ikkal 
szemben. M ásrészt az élet- 
benmairadás kötelessége 
m ia tt berendezkedtek a bör­
tönéletre, igyekeznek a leg­
m inim álisabb kom fortot 
megszerezni. (Ennek áb rá ­
zolásában Eörsi jelentős fel- 
készültséget áru l el.)

Babarczy László egy k i­
m erev íte tt képből ind ítja  
az előadást, ugyanígy egy 
képpé való visszarendező­
désnek vagyunk tanú i a  leg­
utolsó jelenetben. M intha a 
tö rténe t bárhol m egállítha­
tó, s bárm ikor elindítható 
lenne.

A félm últ lassan elm úlik.

A cigányfiúk esete
Levett a lábam ról két ci­

gányfiú. A nevüket sem t i t ­
kolom: Orsós Pista és Lupa 
Feri. Egyszerűen bekopog­
ta ttak  a szerkesztőségbe, 
m ert m ár régen el akartán  
m ondani a bánatukat „az 
ú jságírónak”. Nem nekem  
tehát, hanem  annak  az em ­
bernek, akiről azt hitték, 
hogy valam i nagyon fontos 
em ber és m inden bajra  
gyógyírt talál.

P ista 19 éves és lóköto. 
Nem fog m egharagudni ezért 
a kifejezésért, m ert ő sok­
kal kem ényebb szót m on­
dott. Le sem írom, hogy mit.

A történet tucateset. Sok 
kis testvér, italozó szülők 
egy somogyi kisközségben ; 
évekig nem  lá tták  egymást, 
P istá t nem  látogatták . A m i­
kor nagykorú lett, akkor 
mégis. A rra jó 'le tt volna a 
gyerek, hogy pénzt hozzon 
a házhoz. Az életkezdő ösz- 
szeget és a fizetést is. P ista 
persze k ikérte m agának, in­
kább egyedül indult neki az 
életnek. Hogy m ilyen is az?

— Nagyon nehéz. Egy ke­
resztet hordunk mi, intéze- 
t is gyereké,k a hátunkon. Mi 
meg vagyunk jelölve. Ben­
nünket nem  vesznek föl jó 
állásokba, és bizonyos, hogy 
igazoltat m inket a rendőr. 
Nem ju tunk  el szórakozóhe­
lyekre, rossz göncökben já ­
runk. Reggelire m arad csak 
pénzünk, meg egy üveg bor­
ra. Igaz, én most még nem 
iszom; de ki tudja, hogy 
tudom  elviselni m ajd, ami 
még előttem  van.

— Mi van m ögötted?
— Először is áz intézet. Ott 

jó volt, m ert együtt volt à 
banda, törődtek velünk, még

ha néha kem ényen is. Amió­
ta  k ikerültem  onnan, nem  
találok m agam ra.

P ista  m unkakönyvé szinj 
te vonzza az új beírásokat.

— A cukorgyárban dolgo­
zom a kam pányban. Meg 
akarom  állni a  helyem et, 
m ert nem  lehetek m indig 
vándorm adár. Volt m ár 
ügyem a rendőrséggel, sőt 
egy hónapig börtönben is 
voltam, közveszélyes m un­
kaikerülésért. Most meg aka­
rom em berelni m agam at.

A cigányfiú szakképzetlen  
munkaerő. Ö az m anapság, 
ak ire sehol sincs szükség. 
Ahova fölveszik, o tt a fize­
tés is m inim ális.

— Ebből éppen csak ki tu ­
dom fizetni az albérletet, 
meg tudom  venni a k a já ­
mat, és volt pénz, nincs 
pénz. Engem  m ár senki sem 
támogat. M agam ra vagyok 
utalva. És ágrólszakadtként 
m it tudok m agam on segí­
teni ?

B arátja , Feri legalább el­
végezte az általános iskolát. 
Egy albérletben laknak, Fé­
ri most nem  dolgozik. Teng- 
leng. Ahogy m ondja, nem  
kapkodnak érte, de neki 
sincs kedve dolgozni. V ala­
m it m ajd ki fog találni. Ö 
még nem  nagykorú, a gyer­
mek- és ifjúságvédő intézet 
tám ogatja.

M ikor m ár három  óra 
hosszat beszélgettünk, nem 
volt erőm  föltenni a kér­
dést, hogy akkor végül is 
m it akartok, fiúk . Jó szót, 
meleg levest vagy jó téli 
lábbelit? M indhárom  elkel­
ne, de csak az előbbit ad ­
hattam  nekik.

— Jö jjön  ki hozzánk be­
szélgetni ! — k ért P ista. — 
Elhívju|k a  fiúkat is. Mi kér. 
hallhat ott!

Nem m entem  el P istáék- 
hoz beszélgetni, valahogy 
nem  volt rá  időm. M ásnap 
viszont lá ttam  őket reggel 
nyolckor az utcán. Feri k i­
ny ito tt m arkából egy halom 
tíz—húszfilléresből próbált 
előszedegetni néhány fo­
rintot. P ista  m ereven nézte. 
L áttam  az arcán : szorít 
azért, hogy egy liter tej (ke­
nyér vagy sör) á ra  összejöj­
jön. Mikor ez meglett, sie­
tősen elindultak  a  Kossuth 
té r  felé . . .

T alán elég le tt volna ez 
befejezésnek a két elesett 
cigányfiúról, akikhez hason­
ló tucatjáva l van  a város­
ban. Az igazsághoz azonban 
hozzá tartozik  egy telefon- 
beszélgetés is. Fölhívtam  a 
K aposvári Cukorgyár szak- 
szervezeti titkárát, hogy P is­
táró l kérdezzejc:

— Valóban m egállja a he­
lyét Orsós P ista?

— Úton van a m unka­
könyvé — hangzott a lehan­
goló válasz. — Azon a  héten  
ugyanis négyszer késett fél 
napot, kétszer pedig be se 
jö tt dolgozni.

A titk á r még azt is el­
m ondta: dolgozik náluk
gyivis-brigád — tehát inté- 
zetis fiúk csapata — ; meg­
tanu lták  m ár rugalm asak 
lenni velük. P istával azon­
ban nem  tud tak  zöldágra 
vergődni, akkora lókötő  
v o l t . . .

Békés József

teljessé válik. Sajnálatos, 
hogy m ostanában tú l sokat 
kell beszélnünk róla, de 
tanulságait, ellentm ondásait 
föl kell derítenünk. Több 
nagyon á té lt és kidolgozott 
szerepform álást lá th a ttu n k  
az előadásban. Tóth Béla, 
Jordán Tamás, L ukáts A n ­
dor, Karácsony Tamás, és 
Spindler Béla m elle tt Szta - 
renki Pál já ték a  is em léke­
zetes m arad. A lkatilag is jól 
ille tt szerepébe K rum  Ádám  
és Dunai Károly. Talán ha 
két évtizeddel ezelőtt m ár 
lá th a tju k  a darabot, most 
nagy taps fogadta volna já ­
tékukat. M ert a to rko t szo­
rító  érzés helyett ju to tt vol­
na időnk esztétikai érékek 
fölfedezésére is.

A k ihallgatásnak  m in­
denesetre vége. A beszélők 
ide jé t é l jü k . .

V arga István

Alpok-Adria Konferencia
M egfigyelőként részt vesz Som ogy m egye is

A lpok— Adria M unkakö­
zösség — a nevet im m ár tíz 
esztendeje tan u lja  Közép- 
Európa. Sőt, nem csak ez a 
térség, hiszen am it ez az 
1978-ban létrehozott, a m eg­
szokottól jócskán eltérő la ­
za szervezet m egvalósít, az 
m in tá ja  is lehe.t az Európai 
Biztonsági és Együttm űkö­
dési K onferencia H elsinki­
ben a lá írt záróokm ányában 
foglaltak  példás m egvalósí­
tásának.

Regionális együttm űkö­
désről van szó, mégpedig 
betű szerint, hiszen a közös­
ség tag jai fö ldrajzi érte lem ­
ben szomszédok. Közigaz­
gatási egységek, ta rto m á­
nyok, illetve m egyék a szer­
vezet tagjai, s Közép-Euró 
páról lévén szó ez a  közel­
ség nem zetiségi szálakat, 
nyelvi átfedéseket is takar. 
Az Alpok és az A dria lé­
nyegében földrajzi h a tá ro ­
k a t jelez, s eközben olyan 
térséget — régiót — am ely­
nek 38 m illiónyi lakosát az 
anyaországtól függetlenül is 
szám talan  közös gond köti 
össze — környezetvédelem , 
turisztika, közlekedés, kul­
tu rális hagyom ányok, az 
egymás m elle tt élésből adó­
dó közös tudom ányos lehe­
tőségek . stb. Bajorország az 
NSZK-ból, K arin tia , S tájer- 
ország, B urgeland A usztriá­
ból, H orvátország és Szlo­

vénia Jugoszláviából, Vene- 
to és Lom bardia O laszor­
szágból, és nem  utolsósorban 
a m agyar Vas és Győr-Sop- 
ron megye — többek kö­
zött — az alak ító ja  és egy­
ben haszonélvezője ennek 
az együttm űködésnek.

A két m agyar megye idén 
nyárig csak m egfigyelőként 
v e tt részt a  m unkában ; a 
sikeres együttm űködés azon­
ban indokolta, hogy a „ré­
g iek” a két m agyar megyét 
teljes jogú taggá fogadják.

Más m agyar vonatko­
zása is van ennek az ülés­
nek: Zala és Somogy m e­
gye először lehet jelen m eg­
figyelőként, s m int Vas és 
G yőr-Sopron példája is m u­
ta tja , ez az ú t előbb-utóbb 
elvezet a teljes tagsághoz.

A m ostani tanácskozás — 
m int a többi hasonló — h i­
vatalos neve egyébként: Kö­
zösségi K onferencia. Évente 
kétszer h ív ják  össze, hogy a 
gyakorlati m unkatervekről 
döntsön. A regionális 
együttm űködés szépen csen 
gő általános p rogram ját 
ilyenkor tö ltik  ki igazi ta r ­
talom m al: ez utóbbi a ren ­
dezvények igen széles körét 
öleli fel, sportversenyektől 
ku ltu rá lis seregszemléken, 
küldöttségek cseréin á t egé­
szen a nagyon konkrét ke­
reskedelm i-gazdasági közös 
m unkáig.

Egyszerűen kell élni
BESZÉLGETÉS SCHIRILLA GYÖRGGYEL

— M agyarországon nagyon 
sokan ism erik, mégis keve­
sen tud ják , mi a  foglalkozá­
sa Schirilla Györgynek.

— A személyi igazolvá­
nyom ba szellemi szabadfog­
lalkozás van bevezetve, 
am úgy pedig term észetgyó­
gyászattal foglalkozom. A 
Természetgyógyászok M a­
gyarországi Egyesülete ba l­
neológiái, vízgyógyászati 
szekciójának vagyok az el­
nöke. Több külföldi szak lap ­
ban is publikálok. N yugat­
ném et és osztrák folyóira­
tokban je lennek meg ren d ­
szeresen cikkeim.

— Mivel foglalkozik az 
egyesület, m it fed a te rm é­
szetgyógyász szó?

— Az egyesület több szek­
cióból áll. Egy nem zetközi 
csapat gyűlt össze, term észe­
tes gyógyeszközök felhasz­
nálásával próbálnak  a be­
tegeiken segíteni. A te rm é­
szetgyógyászat legfőbb érde­
me, hogy kiküszöböli a 
gyógyításból a  stresszhatá­
sokat. így nem  alkalm azunk 
sebvágást, nem  használunk 
in jekcióstű t sem. A hum án 
gyógyászatnak szerintem  
helytelen alapelve, hogy a 
betegségeket egy kórokra 
vezetik vissza. Ezzel szem­

ben mi széles körű diagnó­
zist készítünk. Gyógyszert 
nem  alkalm azunk, anélkül 
biztosítjuk a  beteg felépülé­
sét.

— Hagyományos, népi 
gyógymódokat is felhasznál­
nak?

— Nem. Bár bizonyos 
m értékig elism erem  a népi 
gyógymódok hatékonyságát, 
de ugyanakkor nagyon sok 
bennük  a kuruzslás is.

— Eredm ényeiket m ennyi­
re ism eri el az orvostársa­
dalom ?

— Nem tudom , de nem  is 
érdekel. Betegeim egyhar- 
m ada orvosok közül kerül 
ki!

— Más országokban m i­
lyen a term észetgyógyászat 
rang ja?

— Japán  já r  legelöl, u tá ­
na pedig a nyugat-európai 
országok következnek. Ezek­
ben az országokban önálló 
term észetgyógyászati k lin i­
kák is m űködnek.

— A vegetarianizm us 
m ennyiben kapcsolódik a 
term észetes gyógymódokhoz?

— Nincs feltétlen  kapcso­
lat. Amelyik betegnek nincs 
hajlam a iránta, annál nem 
lehet erőltetni ezt a  táp lá l­
kozási rendszert.

— M it ta r t  a hosszú élet 
titkának?

— Egyszerűen kell élni. 
Rendszeres életm ódot kell 
kialakítani, olyat, am ely fi­
gyelembe veszi a test igé­
nyét is. Én például m a is 
csaknem  két ó rá t úsztam  a 
Dunában.

— De m it csináljon ez 
alap ján  m ondjuk az, aki 
több m űszakban dolgozik?

— Nem kell nagy dolgok­
ra  gondolni. M inden gyár­
ban van két zuhanyozó. Az 
egyiken engedjünk forró, a 
m ásikon pedig hideg vizet, 
és váltogatva álljunk  alájuk  
m inim um  tízszer. Ehhez ta r ­
tozik még a légfürdő is, ami 
egyszerűen fu tást foglal m a­
gában.

B. T. Zs.

0  Q L  p e r c  A tá j  nyelvről
Száz esztendeje úgy véle­

kedtek  a nyelvészek, hogy 
ham arosan elhal a tájnyelv. 
A bizonyság: halványul. Az 
A kadém iai K iadó gondozá­
sában nem rég lá to tt napvi­
lágot V árkonyi Im re  Büssüi 
tá jszó tár című m unkája, a 
megyei tanács, a  K aposvári 
Városi Tanács, a Göllei Köz­
ségi Közös Tanács, a göllei 
és a kisgyaláni tsz tám o­
gatásával.

A kötet előszavában azt 
ír ja  a  szerző, hogy édesany­
ja  szókincse m eghatározó a 
szótárban. Az,t sugallja ez­
zel, m in tha más m in t büssüi 
ivadék, nem  is á llítha tta  
volna össze a tájszótárt.

— Olyan nyelvész, aki jól 
ism eri a nyelvjárásokat, 
igen. Föltételezem, hogy elő­
tanulm ányokat is végzett. 
M ásképp aligha jegyezhetné 
le bárki egy vidék szókin­
csét.

— Tökéletesen beszélem a

büssüi nyelvjárást. Ebben 
születtem .

— Előszavában írja , hogy 
a büssüi nyelv járás sa játos­
sága az ö-zés. A szegediről 
tu d u n k . . .

— A zárt e helyett a büs- 
süiek ö-t ejtenek : de nem 
m indenáron. Egytagú szavak 
esetében e-t ejtenek. Nem 
m ondják  például, hogy nőm  
(nem). Vegyes hangrendű 
szavak esetében is m eghagy­
ták  az e-t. Példáu l: deszka. 
A szegediek ö-zése eredeti­
leg nem  szegedi. A Tolnából 
áttelepültek  ő-ztek. Am lé­
nyeges különbség van a  büs­
süi és a szegedi ö-zés kö­
zött. A szegediek ő-je erő­
teljes, a büssüieké halvá­
nyabb . . .

— A köznyelv terjedésé­
vel elfogynak tá jan k én t 
használt szavaink. Nem 
m enthető meg közülük leg­
alább néhány?

— A lószerszám ok elne­
vezése azu tán  m ent feledés­

be, hogy m ár nem  használ­
ták  azokat. A tá jnyelv  sze­
gényebb le tt ettől.

— Vegyünk egy példát a 
büssüi tájszótárból. Agyar- 
kodik. Leírhatom  ezt?

— H elyette inkább a k ia­
bál kifejezést javaslom  a 
köznyelvben.

— M elence?
— Ha a főleg m osdásra 

használt, kerek  n y á rfá to k - . 
nőről van szó, a m elence 
megfelelő, de csak abban a 
köznyelvi környezetben, ahol 
ezt a kifejezést használták. 
A fürdőszobai mosdót nem 
aján la tos m elencének nevez­
ni.

A nyelvjárások m en the te t­
lenül felolvadnak a köz­
nyelvben?

— A tá jnyelv  elhal. Azok­
nak  a tájszó táraknak , am e­
lyek az elm últ évtizedekben 
születtek, éppen az a  fe ladaT 
tűk, hogy nyelvi em lékként 
őket megőrizzük.

H. B.
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